VOYAGE EN SICILE

du 15 au 22 Mai 2009



Ont participé à l'expédition:


Denise Cliquet, Gisèle Godbillon, Roger Klein et Mr et Mme Calmon, Charnavel, Coppel, Croguennec, Dejoux, Delva, Hébant, Meignan, Michel, Milhomme, Moinard, Snyckerte, Suinat et Trannoy, ainsi que Grimaud (Li 50) et Mme.

 

Vendredi 15 Mai

Départ de Roissy par temps couvert. Nous nous retrouvons tous à l'enregistrement pour apprendre que notre vol est retardé à 17h10. Notre guide, Stéphano, est sur place et nous prend en charge, il va nous accompagner pendant tout le voyage. Arrivée à Catane à 19h45, puis transfert en car jusqu'à notre hôtel; le trajet semble long, nous avons même suivi une procession religieuse pendant un moment. Après un bon repas, nous prenons possession de nos chambres pour une courte nuit.

 

Samedi 16 mai

Réveil à 6h30, petit déjeuner rapide, le départ pour Syracuse étant prévu à 8h. Temps couvert, arrivée à destination à 11h pour visiter le site antique sous la conduite d'un guide local: théâtre malheureusement recouvert de planches pour un spectacle, latomies (carrières à ciel ouvert qui servaient de prisons), oreille de Dionysos, grotte artificielle immense à l'écho remarquable et amphithéâtre, le tout dans de très beaux jardins. Arrivée au restaurant sous la pluie, après une petite marche en ville. Beau cadre et bon repas. L'après-midi, sous la houlette d'un autre guide, visite de la cathédrale (ancien temple grec) et de la vieille ville. Retour à l'hôtel, dîner et coucher après une journée bien remplie.



Dimanche 17 Mai

A nouveau départ à 8h avec au programme l'Etna. Il fait beau; notre guide du jour se prénomme Marta. A l'arrivée sur la plate-forme, à 2000m d'altitude environ, nous apprenons que le téléphérique n'est pas en service à cause du vent. Certains courageux vont poursuivre l'ascension à pied. D'autres se contentent de la visite d'un petit cratère éteint. Le vent est terrible qui ne permet pas de rester en place sans être immédiatement emporté. Le site est impressionnant de grandeur et de dénuement, même si du sommet qui culmine vers 3300m et dont s'échappent encore des fumerolles, nous n'avons qu'une vision très brouillée par la brume. 


Retour à l'hôtel pour déjeuner. L'après-midi, visite de Taormine avec ses théâtres romain et grec, ce dernier étant très imposant. En soirée, après le dîner et une mini réunion de Promo,  présentation folklorique très réussie suivie d'une soirée dansante.

Lundi 18 Mai


Réveil à 6h, on commence à en avoir l'habitude. Il faut faire ses valises, car nous changeons d'hôtel. Départ pour Agrigente où nous arrivons à 11h pour la visite de la vallée des temples. Spectacle magnifique que ces temples grecs sous un soleil radieux. Ils sont 4, alignés sur une colline, dont un en parfait état de conservation (le Temple de la Concorde). Le temps a passé trop vite et nous n'avons pas le temps de visiter le musée. Déjeuner à l'hôtel et installation dans nos nouvelles chambres; après-midi libre permettant à chacun de visiter Agrigente à sa guise. Le soir, sortie en car pour voir les temples illuminés de nuit, le site est encore plus impressionnant que dans la journée. Retour à l'hôtel vers 10h pour un repos bien mérité.



Mardi 19 mai

Départ à 8h, visite de la Villa Casale à Piazza Amerina. Très belles mosaïques romaines, mais beaucoup de « barbares » dixit notre guide (il s'agit en fait de touristes bruyants). Déjeuner dans une ferme auberge. Voyage retour au milieu de très beaux paysages jusqu'à l' hôtel près de Palerme. Apéritif avant le dîner et animation après avec un groupe de danseurs dont Ibrahim, jamaïcain parlant français. Fin des festivités vers 22h.



Mercredi 20 Mai

Encore levés à 6h. Départ pour Monreale, visite de l'église très chargée en mosaïques. Retour à Palerme où une manifestation nous oblige à modifier le programme, le centre ville étant inaccessible au car. Visite de l'église Santa Maria dell'Ammiraglio en remplacement de la cathédrale, puis de la chapelle Palatine. Promenade en car dans la ville, déjeuner à l'hôtel, avec des pâtes au menu, pour changer un peu. A 15h, départ pour Cefalu, ville côtière à la base d'un mur rocheux avec une église en 2 parties distinctes, sobre d'abord puis très sophistiquée. Petite promenade libre, puis retour à l'hôtel et coucher de bonne heure.



Jeudi 21 Mai

Départ pour Segeste sous le soleil. Visite du temple, très bien conservé. Ensuite, Erice, petite ville dépeuplée sur un éperon rocheux. Visite de l'église, puis promenade en ville et déjeuner. L'après-midi, temps libre pour quelque emplettes souvenir. Retour à l'hôtel vers 18h pour un repas remarquable sous forme de buffet.



Vendredi 22 Mai

Dernier réveil à 6h pour voir le soleil se lever sur la mer. Dernières valises et départ vers l'aéroport. Arrivée à Roissy vers 14h, le voyage est terminé. Adieux émus entre tous les participants.







                      François HEBANT
